

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Журавлевой Веры Анатольевны
«Городское население Урала в 1920–1930-е гг.: историко-
демографический анализ», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Сформулированные В.А. Журавлевой объект и предмет, цель и задачи диссертационного исследования свидетельствуют о постановке крупной научной проблемы, которая является актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане. В настоящее время обращение к историческому опыту развития народонаселения России и ее регионов крайне необходимо для понимания современных реалий демографического развития страны.

В автореферате соискатель убедительно обосновала территориальные и хронологические рамки своей работы.

Диссертационное исследование В.А. Журавлевой основано на широкой источниковой базе – неопубликованные материалы извлечены из 74 фондов 3 федеральных и 10 региональных архивов. Теоретико-методологической основой диссертации стали теория модернизации и ее составляющие – урбанизационный, демографический, эпидемиологический и миграционный переходы, теория народонаселения. Синтез этих концепций позволил диссидентанту охарактеризовать различные аспекты развития городского населения Урала в 1920–1930-е гг. (с. 19–20).

В основной части диссертации В.А. Журавлевой удалось, используя добротную теорию и продуктивную исследовательскую методику, опираясь на достаточный фактический материал сделать ряд научных выводов, определяющих достаточно высокий уровень проделанного исследования. Наиболее интересные и важные результаты получены в ходе рассмотрения исторической динамики изучаемого объекта. В.А. Журавлева, анализируя статистические данные, выявила изменения в численности городского населения Урала, естественном и миграционном движении его, социально-экономической структуре, национальном составе, образовательном уровне горожан под воздействием промышленной модернизации региона. По мнению диссидентанта, города Урала находились на экстенсивной стадии урбанизации, для которой характерны быстрый рост численности городского населения и числа городских поселений. Активно осуществлялась демографическая транзиция, но городским поселениям края не удалось завершить первую фазу ее. Также в

городах Урала не смогли изменить структуру смерти населения, оставшись на первом этапе эпидемиологического перехода. При этом регион был на второй фазе миграционного перехода. Диссертант справедливо обратила внимание на усиление значимости механического движения городского населения, которое постепенно обесценивало воспроизводство горожан (с. 32–33).

При знакомстве с авторефератом возникло следующее замечание: не указана профессиональная структура горожан и горожанок в исследуемый период.

Тем не менее, рассматриваемое диссертационное исследование представляется самостоятельным, целостным и завершенным. Представленная диссертационная работа, судя по автореферату, соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, профессор
профессор кафедры отечественной
истории и права

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Челябинский государственный
педагогический университет»

(ФГБОУ ВО «ЧГПУ»)

454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 69,
гл. корп., ауд. 235 тел. 8(351) 216–56–26
e-mail: postbox@cspu.ru



03 июня 2016 г.